



7月26日下午,一位工作人员正在查看冷库存冰情况,此时的库温为零下30摄氏度。本报记者王伟伟摄

本报记者 彭文卓

冷库保管员孙继明有个宝贝,一台20多年前买的利德治疗仪。下了班回家,他习惯打开这个老式的机器,把加热好的垫板在腿上和腰上敷一会儿,关节炎会舒缓很多。

北京市北水嘉伦产品市场有限公司位于新发地往南一个稍显破旧的5层大楼,孙继明在这个老国企的楼里守了30年,落下了不少病根子。眼下正是盛夏时节,但楼里的温度最低在零下50℃,孙继明就在这烈日和冰冻里穿来穿去。这个熬人的活儿几乎没有年轻人愿意干了,但孙继明想,总得有人干下去啊,那就我们老头子吃点苦吧。

零上35℃与零下50℃

7月15日早上八点半,孙继明已经将冷库里外的卫生打扫完了。《工人日报》记者见到他的时候,他正略显费力地脱下身上的棉衣棉裤。蓝色的太空棉大衣,据说要2000多元一件,很是保暖,“差不多有七八斤重”。

去年初,单位调整市场战略,在大楼的三层建了新的超低温冷库,用于冷藏高端海产品,孙继明被调来了这里,总计720平方米、能够承载500吨货物的5个冷库,就成了孙继明的新“地盘”。

货物入库出库,都得靠孙继明用叉车一车车地运进运出。超低温库在零下35℃到零下50℃之间,即使现在盛夏三伏,他都得穿着棉衣棉裤和大头鞋。但一出库就得立马脱下来,否则很快就会中暑。

孙继明说每年七八月份,他都要频繁面

对室内室外近100℃的温差,一冷一热对心血管伤害尤其大,“像我们这种上了年纪的,谁没点心血管病呢,但是血压高也要进库干活,要是都管哪儿管得过来!”孙继明说,常年在冷库里搬货,关节炎、腰肌劳损等都是再正常不过的职业病。

“以前也遇到过有人冻晕或者滑倒在冷库里的状况。所以现在单位规定,出入库必须有两个人一起。”看似寻常的库管员,其实是个高危职业。

工作了二三十年,库管员们的专业素养已经相当深厚。每天上班前,他们都得把《特种设备作业人员证》揣在兜里,持证率100%;货物入库,他们至少核对四遍,“这库里存的都是金枪鱼、刺身、北极甜虾这些贵东西,不能搞错了。”

不挣黑心钱的较真

周学合,是这栋大楼里一层和二层低温库的“头头”,负责保障20000吨的冷库正常运转。和超低温库不同,低温库库温在零下20℃左右,但面积要大很多,主要是把冷库出租给个体商户使用。

“最大的困难就是人少年龄大。”周学合每天和工友们忙得不可开交,120个商户、300多个库门都要他们来管理,商品安全、库内卫生、库房招租等等都得一件不落。

每年最大的一件事,就是5月份的除霜,经过一年的冷热交替,冷库的顶管上结了很多霜,厚了就影响制冷,为期一整个月的除霜期,要除去近百吨的冰霜。

为了保证冷库运营,除霜都是分期进行。提前3天和要除霜库房的商户协商好。

- 盛夏时节,冷库内外温差近百度,他进出其中30年
- 冷热频繁交替,心血管病、关节炎等都“找上门来”
- 为把好食品安全关,与存货商户发生矛盾决不让步

穿梭冰火两重天

除霜当天,把彩条布盖在货物上,等热液注入顶管,周围的冰霜就会融化往下掉。工人们就拿铁锹和推车,把冰霜一车车往外面运。

危险是常有的事,“除霜的时候地面都是冰块,人很容易滑倒,工人们本身年龄偏大,推车出去时一不小心就会打滑;人站在顶管底下干活,被冰砸中脑袋或是霜掉下来把脸滑破也是家常便饭。”周学合说,今年除霜期间就有3个师傅受伤了。

这些年,市场竞争越来越激烈,新发地周围很多私人冷库的收费都要比这栋大楼便宜了,即使没生意做,周学合也从来不肯牺牲质量,每天进库的货物都得索证索票,禽类肉类没有检疫证明的或者有异味、回化变质的,出多少租金周学合都不会让商户入库。“收费低的私人冷库管理不严,卫生条件差,有不法商贩就愿意把质量不好的肉、海鲜存在那儿,可这都是百姓吃进嘴里的东西,怎么能有半点马虎呢。”

周学合已经在这里工作了32年,从普通的管理员一直干到了冷藏部部

长,但每月工资才4000多元。

所以他知道自己不愿意来这上班,“普通职工以前一直拿2000多元的工资,今年才涨到了3000元出头。很多干了二三十年的老员工,工资也就比新来的多几百元。”周学合所在的仓库一共17个人,平均年龄52岁。

除了工资低、福利待遇一般,工作环境也很艰苦,“你让年轻人在冷库里进进出出,穿衣服他们都嫌麻烦。”周学合说,孙继明那

儿以前来过一个年轻人,中午吃饭时实在懒

得换衣服,三十多度的室外,他愣是穿着棉袄棉裤吃完了饭,但没过多久,小伙子就辞职走人了。

每年的国庆节到春节,是整栋楼最忙碌的时候,每天最长要在超低温库里工作六七个小时。尤其是逢年过节,这里的师傅们是没有假期的。

加班倒班更是常有的事,他们基本上是24小时全天候为商户服务。“外地货车都要到晚上7点后才能进5环,比如商户报的晚上10点到货,货到了我们还要卸,按照一个集装箱卸两个半小时算,一般一户三个库,就要卸7个多小时,等忙完就是凌晨四五点了。”周学合显然对看着日出下班习以为常了。

同样,孙继明也从来没有觉得在100度的温差里工作了30年是一件多伟大的事,他只是想,他的利德治疗仪和太空棉大衣能够坚持久一些,“总得有人为老百姓能吃上放心的肉、放心的水产品做点事!”



责任编辑:甘晋
新闻热线:(010)84151613
E-mail:grbmngz@163.com

【一周大小事】

南京持续高温天气

农民工涌入地铁通道纳凉

据中国青年网7月24日报道,7月22日,南京最高温度达到37℃,气象部门持续发布高温黄色预警。南京各地地铁站点的通道内都能看到很多农民工纳凉,躲避热浪。在安徽门农民工旁的地铁通道内,涌入大批农民工,大包、小包堆在通道两旁。

【点评】近年来,每逢高温天气,在地铁通道、商场、超市、银行等公共场所,都会出现“蹭凉族”的身影,由此也引发了天气太热去公共场所蹭凉是否合适的讨论。笔者以为,“蹭凉族”出现在公共场所,公众和管理者要宽容看待,接纳他们。同时,笔者也提醒“蹭凉族”,在享受清凉的同时,应该减少不文明行为的发生,更不要影响公共秩序。当然,我们更希望有关部门能够在极端高温天气下,协调公共单位设置临时性的休息点和纳凉点,为“蹭凉族”提供更多的休息场所。

职业性中暑属工伤 确诊案例却不多

据《南方工报》7月26日报道,职业性中暑属于工伤,不过广东省省院办公室主任李旭东透露,虽然每年中暑者不少,但申请职业病诊断者寥寥。据统计,截至2014年底,广东全省被诊断为职业性中暑的案例为30例左右。

【点评】虽然中暑是夏季容易遇到的疾病,但能被认定为工伤的情形,必须是“职业性”的——因高温作业或者高温天气作业。在《职业性中暑诊断标准》中规定,诊断职业性中暑,必须根据高温作业人员的职业史(主要指工作时的气象条件)及体温升高、肌痉挛或晕厥等主要临床表现,排除其他类似的疾病,才可诊断为职业性中暑。由于职业病诊断和工伤认定程序比较麻烦,举证比较困难,不少劳动者不愿意折腾,大多自行就医解决,这是确诊案例少的主要因。

宁波为预防企业欠薪 打造群体性欠薪预警系统

据《宁波日报》7月24日报道,近日,宁波市海曙区群体性欠薪预警信息系统正式上线运行。据悉,该系统包括行政区域2.5维地理信息经纬定位、企业基础信息、企业信用等级信息、群体性欠薪“三色”预警、应急信息处置管理及数据分析决策统计等6大模块。

【点评】群体性欠薪案件的快速处理,不仅是对劳动者权益的有力维护,更是对违规企业的一种震慑。宁波市海曙区群体性欠薪预警信息系统,通过大数据、2.5维地图,可将企业的分布作地理位置展现,直观显示区域内的企业的数量、行业分类、地理位置、经济组织状况等信息,一旦发生预警,通过快速入口直接定位涉事企业,引导工作人员第一时间到达现场。此举为预防企业欠薪插上智慧的翅膀,也为处置欠薪企业提供信息平台,值得推广。

四川九成留守儿童最大心愿 父母健康平安不要太辛苦

据《中国妇女报》7月21日报道,2015年5月至6月期间,四川省统计局民调中心开展了四川农村留守儿童状况专项调查,调查结果显示,与有些父母不太关心孩子对比,九成留守儿童最大的心愿或期盼是“在外务工的父母健康平安,不要太辛苦”。

【点评】从绝大多数留守儿童的心愿,我们可以看出,他们明白父母外出打工的不易,非常体贴父母,这样的心愿让人欣慰也让人暖心。没有父母的陪伴,本来就很缺少很多快乐,还要为父母担心,留守儿童所承受的压力比我们想象的要大得多。我们希望那些关爱留守儿童的人性化温暖政策早日落地,有效抚慰留守儿童的心,填充留守儿童孤独的情感世界,为他们撑起一片爱的天空。

7月26日,北京市最高气温33℃。午后,两名搬运工正在冷库外搬运需要存放的货物。本报记者王伟伟摄



7月26日,北京市最高气温33℃。午后,两名搬运工正在冷库外搬运需要存放的货物。本报记者王伟伟摄

据新华社电(记者邬慧颖)记者日前从江西省人社厅获悉,2017年1月1日起,江西省将统一城乡居民基本医疗保险制度,整合后城乡居民个人缴费标准统一为每人每年150元。

据介绍,在筹资水平方面,整合后江西省城乡居民按照统一的政策参保缴费,执行统一的个人缴费标准和财政补助标准。

从2017年1月1日起,个人缴费标准提高到每人每年150元;城乡居民基本医疗保险财政年人均补助标准提高40元,达到每人每年420元。

江西从明年起 统一城乡居民 基本医保制度

每人每年缴费150元

在住院医疗待遇方面,整合后城乡居民医保住院起付标准、报销比例、年度最高支付限额将统一。

例如,在报销比例上,一级医疗机构90%、二级医疗机构80%、三级医疗机构60%,原新农合参保人员在三级医院住院报销比例提高了10个百分点;在年度最高支付限额上,一个年度内医保基金累计最高支付限额10万元。

据江西省人社厅副厅长侯仲华介绍,在目录范围方面,目前江西城镇居民医保的药品目录有2400多种,而新农合药品目录只有1100多种,两者相差一倍多。整合后,原新农合参保人员用药范围也将扩大到2400多种。

本报实习生 杨晓艳

7月23日,宁夏中宁,清晨的太阳还未升起,有的人在甜蜜的梦乡里,有的人刚从清真寺礼拜回来喝茶静心,而来自不同村庄的媳妇们早已收拾好行装,带着小孩前往枸杞园开始一天的劳作。

“村里娃只能跟着父母起早贪黑挣钱”

周玉梅家住同心县河西镇艾家村,暑假刚到,她就带着四个孩子到中宁来摘枸杞了。四个孩子最大的18岁,最小的10岁,都在上学。他们已经第三年住在这里采摘了。

“最初我带着女儿跑路摘,就是没有固定的枸杞园,要天天凌晨4点起来坐着蹦蹦车去很远的地方摘枸杞,天黑了再坐着蹦蹦车回来。”周玉梅告诉笔者,三年前这样跑路摘的人很多,大多妇女都是带着一两个孩子挤着坐车。

那一年一辆去中宁摘枸杞的农用三轮翻到了大水渠里,一车人死的死伤的伤,还有一家三口全没了。“我真的怕了,看到我的几个娃娃还这么小,跟着我受苦受累就算了,不能让他们再出其他事啊。”从那之后周玉梅便开始找能住宿的枸杞园,到采摘期结束再回家。

“为什么要带着孩子一起来呢?年龄较小的会摘吗?”笔者问。

“会摘呀,我那个小的每天能挣50元呢。唉,来这摘枸杞的大都家庭条件不行。我

们农民光靠自己种田只能解决温饱,要供养这么几个学生,生活就更难了。我们也想让孩子们去游乐园耍,村里娃只能跟着父母起早贪黑挣钱,真的是没有办法。”周大姐眼睛圈红了。此时几个孩子默默地听着妈妈的回答,没有做声,小手飞快地摘着枸杞,丝毫不放松。

笔者问年龄最小的孩子:“喜欢摘枸杞吗?”“不喜欢,但我要挣钱让妈妈给我和哥哥买一辆自行车。”男孩露出了小虎牙,朝妈妈笑了。

在中宁,很多像他们这样的家庭在枸杞园度过整个夏天。

“耽误摘一把枸杞就是丢了一元钱”

枸杞采摘不需要什么技术,最考验人的就是要从早熬到晚。

采摘的这段时间正是盛夏。为避免晒伤,大家都不敢脱掉外套,还要裹着围巾、戴着帽子。

“最近不了的就是中午了,不光是晒得人难受,枸杞树一棵挨着一棵,加上地面潮

湿,就像把人放在蒸笼里一样。”周玉梅边说边擦着头上的汗,“树上喷洒过的农药还会很有重的味道散发出来,让人头疼,有时还会呕吐。”

原来,枸杞地要隔一段时间浇一次水,三五天就要喷一次农药,加上炎热的天气,中午12点到下午4点,采摘工们都是咬牙忍着,坚持下去。周玉梅因为经常采摘,腿上出现了皮肤病,还经常头晕头痛。

“中午不能休息一下吗?”笔者问。

“一休息就不想动了。”周玉梅摇摇头,“耽误摘一把枸杞就是丢了一元钱。农女大人没这么娇气,喝点水忍忍就过去了。”

原本“折磨人”的田地变成了乐园

早上5点就吃了早饭,烈日下忙碌一天,下一顿饭要等到晚上九、十点才吃。如此艰辛的生活,对于采摘枸杞的人们来说,依然有无处不在的欢乐。

“每天早上弟弟都是一副睡不醒的样子,在去地里的路上我们就一起逗弟弟玩。”周玉梅的女儿说,她还随身带着一个小音响,劳作

时田里充满歌声,孩子们听得开心了会跟着一起唱,不仅解困,还能解乏。

为了给孩子们补充点营养,周玉梅有时会带些牛奶过去。这天,干了一阵子后,周玉梅从装开水的袋子里拿出两袋牛奶,让孩子们谁想喝就拿去喝。稍微大点的儿子说:“一个给弟弟,一个给妈妈。”弟弟说:“我不想喝,给大姐喝。”就这样推让着,一家人不约而同地笑了,然后在妈妈的“命令”下,两个人喝了一包。

最小的儿子喊着说:“牛奶喝完我们要使劲摘了,赶天黑我要把桶摘满!”小女儿打趣道:“那你要加油了,摘不满可就丢人啦。”

每天收工的时候娃们最激动了,不光是可以休息了,还要领工资了。周玉梅总是早早回去做饭,孩子们留下来等着领工资。

采摘的枸杞每公斤2.2元。一天下来,孩子们少的能挣四五十元,多的能挣到100元。小儿子说:“我拿两元钱买可乐,其他的都交给妈妈。”大儿子喊着:“我要去包包子吃,今天太想吃了。要不试试可乐泡面?哈哈……”

这片原本“折磨人”的田地,变成了乐园。

湖北宜城市总工会调研显示:

农民工返乡创业有五盼

综合流转平台,不利于跨地域实现大规模土地流转。建议建设综合服务平台,为返乡创业农民工进行综合评价,对意向项目进行整合,实现科学创业。

二盼政府加强信息服务。目前,基层创业信息相对闭塞,政府应组织相关单位成立信息服务平台加强信息服务,对创业项目、创业

信息进行定期发布,实现信息共享。同时,应整合有关部门创业优惠政策,实现一站式办理,为创业制造条件。

三盼完善基层基础设施。电商、微商已经成为群众创业的热门行业,但是基层在网络、通讯等建设上仍然有所欠缺,上级部门应借助新型城镇化建设的契机,有关政策向基层

网络、通讯建设上倾斜,完善软件建设。同时,应加大对基层物流公司的帮扶力度,在资金、税收等政策上予以倾斜,扶持基层物流发展。

四盼开展多元化培训。人社、工会等部门目前的传统技术培训已经不能满足职工群众需求,应增加对电子商务、互联网、云数据应用、市场营销等新兴行业的培训,让培训更加与时俱进,服务群众创业发展。

五盼加大资金扶持。启动资金仍然是困扰农民工创业的最大难题,金融部门对于农民工创业的贷款政策仍然不够,政府应把为基层职工创业放贷多少作为银行部门的有关考核标准,鼓励银行部门向基层放贷,让政策真正落到实处,为返乡创业农民工提供资金。

青海全面治理拖欠农民工工资问题

到2020年基本实现全省无欠薪

(劳务费)专用账户,专项用于支付农民工工资,推动各类企业委托银行代发农民工工资制度。

为落实工资支付和清偿主体责任,青海将坚持“谁承包谁负责、谁用工谁